

ОТ ГЛАВА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО.

ГЛАССЕКРЕЧЕНО

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП/б/-

тov. СТАЛИНУ.

Дальнейшим следствием по делу контр-революционной троцкистской организации установлено:

1) Названный в показаниях эмиссара Троцкого В. ОЛЬБЕРГА Фриц ВИРГИН, как переброшенный из закордона для террористической деятельности, показал, что он участник троцкистской организации, является убежденным террористом и считает участие в организации террористического акта своей важнейшей задачей.

ВИРГИН также показал, что он выехал в СССР по паспорту на имя ШТАРКЕ с ведома В. ОЛЬБЕРГА и по указанию троцкиста Курта РОБЕЛЬ.

Курт РОБЕЛЬ предложил ВИРГИНУ по приезде в Москву связаться с Суламифь ОЛЬБЕРГ, через которую ему будут передаваться указания троцкистской организации.

С Суламифь ОЛЬБЕРГ (арестована) ВИРГИН установил связь, переехал в г. Энгельс, Республики Немцев Поволжья, там завербовал ряд антисоветски настроенных политэмигрантов из Германии: ГОФМАН-ЛЕОВА, ЯКОБСА, ВЕРЛИ, АККЕРМАНА, ВИНКЛЕРА, ХАГЕМАЙСТЕРА, БАЙЕРА, ЦУФАЛЯ, ШУСТЕРА - все арестованы, за исключением ХАГЕМАЙСТЕРА, ЯКОБСА и ЦУФАЛЯ, которые разыскиваются.

ВИРГИН показал, что должен был получить указания от С. ОЛЬБЕРГ о выезде в Москву для участия в террористическом акте.

2. ФРИДЛЯНД показал, что был завербован в 1935 году в к.-р. троцкистскую организацию МУСАТОВЫМ. МУСАТОВ сообщил ФРИДЛЯНДУ, что организация ставит своей задачей подготовку террористических актов против руководителей ВКП/б/ и предложил ему создать террористическую группу в Балахне, где он работал. ФРИДЛЯНД дал согласие МУСАТОВУ на организацию террористической группы, пытался завербовать ряд лиц, но не встретив, якобы, сочувствия с их стороны, никого не привлек к к.-р. деятельности.

Показания ФРИДЛЯНДА неискренни.

3. Названный в показаниях ПОНОМАРЕВА и АРТЕМЕНКО преподаватель Сормовского пединститута РАСПЕВАКИН показал, что в к.-р. троцкистскую организацию завербован ПОНОМАРЕВЫМ. Из известных ему участников организации назвал: МАХМУДБЕКОВА, ДОЙНИКОВА, ЧЕСНОКОВА, АРТЕМЕНКО и ГАТАУЛИНА (все арестованы).

Кроме того показал, что лично завербовал студента пединститута ГОЛОВАНОВА (арестован)

- Направляем протоколы допросов:
- ВИРГИНА Ф. от 3/1У-36г.
- ВИРГИНА Ф.- от 11/1У-36г.
- ФРИДЛЯНДА Ю.С. от 20/1У-36г.
- РАСПЕВАКИНА С.П. от 23/1У-36г.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ
ДЕЛ СОЮЗА С.С.Р.

(ЯГОДА)

"28" апреля 1936 г.

N 58150

(Перевод с немецкого).

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАВИРГИНА Фрица от 3 апреля 1936 года.

ВИРГИН Ф.Г., 1912 г.р., ур. г. Берлина, член КПГ. До ареста работал старшим сварщиком тракторно-ремонтного завода в г. Энгельсе.

Вопрос: Вы являетесь участником троцкистской контр-революционной организации. Когда и кем Вы были привлечены к участию в этой организации?

Ответ: Признаю, что до сих пор говорил следствию неправду. Для того, чтобы избежать признания в троцкистской деятельности, я решил выдвинуть версию о том, что подал в Германии партийным инстанциям заявление о контрреволюционной троцкистской деятельности ОЛЬБЕРГА. Мне казалось, что это утверждение будет трудно проверить, тем более, что я знал о том, что партии стало каким то образом известно о троцкистской деятельности В. ОЛЬБЕРГА и что у него были найдены троцкистские документы. В действительности я никакого заявления не давал и подавать не хотел. В 1931 г. в Берлине Валентин ОЛЬБЕРГ (с которым я познакомился через Курта РОБЕЛЬ, также вовлеченного ОЛЬБЕРГОМ в троцкистскую организацию) завербовал меня в число членов троцкистской организации. Этому предшествовали систематические политические беседы, в которых ОЛЬБЕРГ настойчиво прививал мне троцкистские убеждения. Помимо этих устных бесед он снабжал меня также троцкистской литературой. В результате этой обработки я сделался

убежденным троцкистом и встал на путь троцкистской деятельности.

Вопрос: Было ли известно парторганизации КПГ, в которой Вы состояли о Вашей связи с троцкистами?

Ответ: Нет, я скрывал от партии свою принадлежность к троцкистской организации, ибо как скрытый троцкист я представлял большую ценность для троцкистской организации и в частности для В.ОЛЬБЕРГА.

Вопрос: С кем из троцкистов Вы были связаны в Берлине?

Ответ: Из состава руководства троцкистской организации в Берлине мне известен В.ОЛЬБЕРГ и Курт ЛАНДАУ. Знаю со слов ОЛЬБЕРГА, что в руководстве троцкистской организации состоял также сын ТРОЦКОГО, непосредственно связанный с ОЛЬБЕРГОМ, его фамилии, насколько я помню, ОЛЬБЕРГ мне не говорил. Из числа членов троцкистской организации мне известны со слов ОЛЬБЕРГА и благодаря личному общению с лицами, ведшими троцкистскую работу следующие: ОЛЬБЕРГ Суламифь, ОЛЬБЕРГ Бетти, РОБЕЛЬ Курт, БОШТЕДТ, лицо- известное под кличкой "Рыжий", МИЛЛЕР, ЛЮЛЬСДОРФ. Мне известно, что одна из троцкистских групп, созданных В.ОЛЬБЕРГОМ носила название "Группа пяти". В состав этой группы входили: БОШТЕДТ, МИЛЛЕР и ЛЮЛЬСДОРФ. Двух других членов "Группы пяти" я не знаю.

Вопрос: Что Вам известно о к.-р. троцкистской деятельности В.ОЛЬБЕРГА?

- 3 -

Ответ: Мне известно, что троцкистскую работу и вербовку в члены троцкистской организации В.ОЛЬБЕРГ проводил в марксистской рабочей школе в Берлине. Помимо этого я знаю, что в интересах троцкистской деятельности В.ОЛЬБЕРГ, после его исключения из КПГ вступил в т.н. "Социалистическую Рабочую Партию". Впоследствии В.ОЛЬБЕРГ был исключен из "Соц.Рабочей партии", но за что я сейчас не помню. В эту партию, между прочим, входила перешедшая впоследствии к фашистам жена ТОРГЛЕРА Мария РЕЗЕ.

Вопрос: Вы показываете о троцкистской деятельности и связях В.ОЛЬБЕРГА за границей. Между тем Вам известно, что В.ОЛЬБЕРГ вел нелегальную работу на СССР. Дайте показания по этому вопросу?

Ответ: Мне известно, что еще в 1931 г. В.ОЛЬБЕРГ поддерживал постоянную связь со своим доверенным лицом в Минске. Однако, фамилии этого лица я не знаю и никто мне ее не называл.

Вопрос: Вы не все показываете о к.-р. деятельности и связях В.ОЛЬБЕРГА с троцкистами в СССР. Вам было известно о нелегальных поездках В.ОЛЬБЕРГА в СССР?

Ответ: Мне было известно со слов Курта РОБЕЛЬ о том, что в 1933 г. В.ОЛЬБЕРГ с фальшивым паспортом выезжал в СССР. Во время пребывания в СССР В.ОЛЬБЕРГ поддерживал связь с Куртом РОБЕЛЬ. Из одного

такого письма мне известно, что В.ОЛЬБЕРГ находился в Сталинабаде. Курт РОБЕЛЬ сам также приезжал в СССР в 1935 г.

Вопрос: С какой целью В.ОЛЬБЕРГ и Курт РОБЕЛЬ нелегально ездили в СССР?

Ответ: Оба они приезжали в СССР для ведения троцкистской работы. Со слов К.РОБЕЛЬ я знаю, что деньги на поездку в СССР В.ОЛЬБЕРГ получил при участии Б. ОЛЬБЕРГ, но откуда были эти деньги получены я не знаю. Подробно задач троцкистской работы, которые были перед ними поставлены я не знаю.

Вопрос: Вы опять не все показываете о целях приезда В.ОЛЬБЕРГА в СССР. Вам было известно, что В. ОЛЬБЕРГ приехал в СССР для организации террористических актов?

Ответ: Нет, это мне известно не было.

Вопрос: А какова цель Вашего приезда в СССР?

Ответ: Я признаю, что приехал в СССР для ведения троцкистской работы.

Вопрос: С кем из участников к.-р. троцкистской организации Вы установили связь по приезде в СССР?

Ответ: По приезде в СССР я действительно связался со своими единомышленниками - членами троцкистской организации С.ОЛЬБЕРГ и "Рыжим". Признаю также, что о своем приезде в СССР я предупредил С.ОЛЬБЕРГ заранее.

- 5 -

Однако заявляю, что связь у меня сохранилась только с С.ОЛЬБЕРГ. Встретившись с "Рыжим" в гостинице, я устроился созвониться с ним по телефону, звонил ему два раза, но дома его не было. Действовал ли "Рыжий" по поручению троцкистской организации больше не связываясь со мной, я не знаю. Я на встрече с "Рыжим" не настаивал, так как в мою задачу входила только встреча с С.ОЛЬБЕРГ.

Вопрос: Назовите фамилию "Рыжего".

Ответ: Я ее забыл.

Вопрос: Вы не могли забыть фамилию члена к.-р. троцкистской организации, с которым Вы были связаны еще в Берлине и с которым встречались в Москве. Следствие настаивает на том, чтобы Вы назвали фамилию "Рыжего"?

Ответ: Я его фамилии не помню.

Вопрос: Вам предъявляются пять фотокарточек. Кого из этих лиц Вы знаете?

Ответ: На одной из фотокарточек изображен "Рыжий", его фамилия, как я теперь вспоминаю, ФРИДМАН.

Вопрос: Кто Вам сообщил о приезде К.РОБЕЛЬ в Москву в 1935 г.?

Ответ: Я из Москвы получил от К.РОБЕЛЯ письмо, в котором он вызывал меня на встречу в Москву.

Вопрос: Он сообщил Вам о том, что Ваш выезд в Москву необходим для переговоров по вопросам к.-р. троцкистской работы?

Ответ: Естественно, что написать это прямо в письме он не мог. Но для того, чтобы я понял обязательную необходимость встречи, он написал, что "моя мать обязательно просила, чтобы он со мной встретился". Выехать в Москву несмотря на настояния К.РОБЕЛЬ я не сумел, так как для этого нужно было специально получить отпуск, что я сделать не мог.

Вопрос: Эти показания не откровенны. Вас вызывал Курт РОБЕЛЬ в Москву для переговоров по вопросам к.-р. троцкистской работы?

Ответ: Признаю, что письмо, которое мне написал К.РОБЕЛЬ, было условным. Вызывал он меня для деловых переговоров по вопросам троцкистской работы. По каким именно вопросам троцкистской работы я не знаю, так как в Москву приехать не мог.

Вопрос: Какую контр-революционную работу Вы проводили в Энгельссе?

Ответ: Как я уже показывал по приезде в Москву я связался с членом троцкистской организации С.ОЛЬБЕРГ. Во время пребывания в Москве да выезда в Республику Немцев Поволжья я с ней постоянно встречался. С.ОЛЬБЕРГ высказывала враждебные взгляды о положении в СССР, руководстве ВКП/б/ и злобно отзывалась о СТАЛИНЕ. Мой выбор - ехать в Республику Немцев Поволжья она одобрила и при этом в мрачных красках обрисовала, якобы, существующее положение в этой Республике.

Вопрос: Назовите соучастников Вашей контр-революционной деятельности?

Ответ: По приезде в Энгельс я связался с враждебно-настроенными к ВКП/б/ и советской власти иностранным специалистам ВАГНЕРОМ и политэмигрантом ГРАБНЕРОМ, находящимся в настоящее время в Москве, в Ком. Университете Народов Запада. С помощью этих лиц мне удалось установить связь с антисоветской группой германских политэмигрантов и специалистов. Группа состояла из следующих лиц: ГОФМАН-ЛЕОВА, б. член ЦК КПГ, заведывавшего в Энгельсе Госиздатом, ЯКОВСА - германского подданного, проживавшего в Саратове, швейцарского подданного ВЕРЛИ, германского подданного АККЕРМАНА, также работавшего в Госиздате РНП, политэмигранта ВИНКЛЕРА, ХАГЕМАЙСТЕРА, БАЙЕРА, ЦУФАЛЯ и ШУСТЕРА.

Вопрос: На какой основе группировались названные Вами лица?

Ответ: Состав участников названной мной контр-революционной группы был довольно пестрым. На всех об"единяло резкое контр-революционное отношение к совластии, ВКП/б/ и ее Центральному Комитету, к Коминтерну и главное к основным мероприятиям партии и правительства по линии индустриализации и коллективизации страны. Ряд лиц, как например ЛЕОВ, ГОФМАН и ГРАБНЕР защищали по существу троцкистскую платформу. Я не могу также не отметить, что в нашей контр-революционной группе были не только люди, питавшие ненависть к партии и совласти, но лица, ведшие шпионскую работу в пользу иностранных дер-

жав, как например ВЕРЛИ, занимавшийся, как я знаю с его слов шпионажем во время мировой войны.

Вопрос: Какую контр-революционную работу группа проводила?

Ответ: Участники к.-р. группы отдельно между собой, а в ряде случаев в более широком кругу, главным образом, у ВАГНЕРА, ЛЕОВА-ГОФМАНА и ГРАБНЕРА обсуждали политические вопросы в контр-революционном духе. Путем таких политических бесед и индивидуальной обработки, мы стремились к сколачиванию кадров для активной борьбы против ВКП/б/, советской власти и Коминтерна. Для того, чтобы охарактеризовать ведущуюся контр-революционную работу, я должен заявить следствию следующее: я как член троцкистской организации стремился взять группу под свое влияние, с тем, чтобы использовать ее для целей троцкистской организации. Наиболее активно в этой работе мне помогали ЛЕОВ-ГОФМАН, БАЙЕР, ГРАБНЕР и ВАГНЕР, которые всегда вели антисоветскую пропаганду, заостряя внимание на работающих ими людей на обвинениях против ВКП/б/, ЦК КПСС и Коминтерна, систематически доказывая, что политика, проводимая ими, неправильна. Все остальные названные мной участники группы, представляли собой кадр, который был взят нами, прежде всего мной и ЛЕОВ-ГОФМАНОМ под свое влияние и обработан в контр-революционном духе. Вся контр-революционная работа велась с особой осторожностью, тем более, что нам всем было важно сохранить партийные билеты.

Вопрос: Следствию известно, что войдя в число членов к.-р. троцкистской организации Вы были обработаны В.ОЛЬБЕРГом в террористическом духе и соглашались с его террористическими установками. Признаете ли Вы это?

Ответ: Я признаю, что ОЛЬБЕРГ В. был действительно исключительно озлобленно настроен против руководства ВКП/б/ и особенно против СТАЛИНА. Он неоднократно подчеркивал, что СТАЛИН главный враг, что он является главным виновником неправильной, по мнению троцкистов, политики ВКП/б/. Я признаю, что высказывая систематически свое озлобление против СТАЛИНА, он прямо говорил, что СТАЛИНА нужно устранить.

Вопрос: Ваши показания являются неискренними. Вам, также как и другим членам к.-р. троцкистской организации в Берлине ОЛЬБЕРГ В. прямо говорил о необходимости террористического акта над СТАЛИНЫМ. Вы соглашались с его террористическими установками. Признаете ли Вы это?

Ответ: Нет, не признаю. Передо мной В.ОЛЬБЕРГ задачи террористического акта не ставил.

Записано с моих слов верно, мною прочитано. —
ВИРГИН.

ДОПРОСИЛИ: ПОМ НАЧ ОО ГУГБ -
КАПИТАН ГОСУД.БЕЗОПАСНОСТИ - ВОЛЫНСКИЙ.

ПОМ НАЧ 1Х ОТДЕЛЕНИЯ ОО-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУД.БЕЗОПАСНОСТИ - ОСМОЛОВСКИЙ.

Верно:
ОПЕРУПОЛ. З ОТДЕЛЕНИЯ СЮ -
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУД.БЕЗОПАСНОСТИ: *Уемов* (Уемов)

ПЕРЕВОД С НЕМЕЦКОГО.ПРОТОКОЛ ДОПРОСАВИРГИНА, Фрицаот 11/11/1936 года.

ВИРГИН Ф.Г. 1912 г.р., урож. г. Берлина, чл. КПГ. До ареста работал старшим сварщиком тракторно-ремонтного завода в г. Энгельсе.

ВОПРОС: - На предыдущем допросе Вы скрыли от следствия ряд важных обстоятельств, касающихся Вашей контр-революционной троцкистской работы. Следствие требует от Вас исчерпывающих показаний.

ОТВЕТ: - Да, я признаю, что скрывал до сих пор самое важное как в своей троцкистской деятельности, так и в деятельности троцкистской организации, членом которой я являлся.

ВОПРОС: - Что Вы имеете в виду говоря о "самом важном" в Вашей к.-р. деятельности?

ОТВЕТ: - Троцкистская организация, о которой я дал показания на предыдущем допросе и членом которой я являлся, ставила своей главной задачей организацию террористического акта над СТАЛИНЫМ и борьбу против руководства ВКП/б/ методами индивидуального террора. Я сам также являлся убежденным террористом и считал участие в организации террористического акта над СТАЛИНЫМ своей важнейшей задачей.

ВОПРОС: - Следствие требует от Вас исчерпывающих показаний о террористической деятельности к.-р. троцкистской организации и Вашем участии в этой деятельности.

ОТВЕТ: - В неоднократных беседах со мной и другими членами троцкистской организации Валентин ОЛЬБЕРГ указывал, что главная задача нашей организации заключается в подготовке террористического акта над СТАЛИНЫМ и устранение руководства ВКП/б/ путем индивидуального террора. В. ОЛЬБЕРГ обосновывал необходимость террористических актов над СТАЛИНЫМ и другими членами Центрального Комитета тем, что это единственный путь борьбы. Я и другие члены троцкистской организации рассматривали задачу организации террористического акта, поставленную В.ОЛЬБЕРГОМ как личную директиву Троцкого, с которым В.ОЛЬБЕРГ был непосредственно связан. В связи с террористическими задачами троцкистской организации В.ОЛЬБЕРГ неоднократно указывал, что он лично намерен выехать в СССР.

ВОПРОС: - Следствию известно, что В.ОЛЬБЕРГ не ограничивался сообщениями о том, что он намерен ехать для террористической работы в СССР. Он ставил также определенные задачи перед Вами и другими членами к.-р. троцкистской организации. Следствие требует, чтобы Вы дали откровенные показания по этому вопросу.

- 3 -

ОТВЕТ: - Войдя в число членов троцкистской организации и сделавшись под влиянием В.ОЛЬБЕРГ убежденным террористом, я, как и члены троцкистской организации С.ОЛЬБЕРГ и К. РОБЕЛЬ, получил указания В.ОЛЬБЕРГ о необходимости переехать в СССР, где я смогу вести троцкистскую работу и принять участие в организации террористического акта.

ВОПРОС: - С кем из членов к.-р. троцкистской организации Вы поддерживали связь после разоблачения В.ОЛЬБЕРГА как троцкиста и от кого Вы получали директивы?

ОТВЕТ: - После того, как В.ОЛЬБЕРГ был разоблачен перед партией как троцкист, я поддерживал непосредственную связь с членами троцкистской организации К. РОБЕЛЬ и С.ОЛЬБЕРГ. С Куртом РОБЕЛЬ я поддерживал связь до отъезда своего в СССР, а с С.ОЛЬБЕРГ до ее выезда в Москву. Директивы и указания о продолжении троцкистской работы и политическую информацию я получал через Курта РОБЕЛЬ.

ВОПРОС: - Вам было известно о том с какими целями С.ОЛЬБЕРГ выехала в СССР?

ОТВЕТ: - Да, мне было известно со слов С.ОЛЬБЕРГ и Курта РОБЕЛЬ о том, что Суламифь ОЛЬБЕРГ выехала в Москву для ведения террористической работы.

ВОПРОС: - От кого непосредственно и какую директиву Вы получили о необходимости проникнуть в СССР под

видом политического эмигранта?

ОТВЕТ: - Директиву о необходимости выехать в СССР под видом политического эмигранта мне передал от имени троцкистской организации Курт РОБЕЛЬ. Он указал, что ехать надо в Москву, где я смогу принести серьезную пользу троцкистской организации в подготовке террористического акта над руководителями ВКП/б/ и проведении троцкистской работы по тем указаниям, которые мне будут даны в дальнейшем. Я с этими указаниями согласился и выехал в Москву.

ВОПРОС: - Через кого Вы получили паспорт для поездки в СССР?

ОТВЕТ: - Паспорт на имя ШТАРКЕ, по которому я выехал в СССР и который я сдал при приезде в Москву в МОПР, был мною получен при помощи члена троцкистской организации Курта РОБЕЛЬ, при содействии которого я связался с ШТАРКЕ. Сам ШТАРКЕ в планы троцкистской организации, касающиеся моего переезда в Москву, насколько мне известно, посвящен не был.

ВОПРОС: - К кому Вы получили явку при отъезде из Германии?

ОТВЕТ: - Указав мне на необходимость участия в террористической работе на территории СССР. К. РОБЕЛЬ предложил мне явиться к члену троцкистской организации Суламифь ОЛЬВЕРГ. При этом К. РОБЕЛЬ мне сообщил, что С. ОЛЬВЕРГ устроит меня в Москве и передаст мне более подробные указания о ведении троцкистской и

и террористической работы. Он же мне указал, что по всем вопросам троцкистской работы я должен буду поддерживать связь с С. ОЛЬБЕРГ, которая будет передавать мне директивы троцкистской организации.

ВОПРОС: - Какие указания Вы получили от С. ОЛЬБЕРГ в Москве?

ОТВЕТ: - Суламифь ОЛЬБЕРГ сообщила мне, что в СССР находится ряд троцкистов, переброшенных из-заграницы в том числе БОНТЕДТ, что организация продолжает свою работу, но не располагает в данный момент возможностями устроить меня на работу в Москве. На предыдущем допросе я показал, что С. ОЛЬБЕРГ одобрила мою поездку в Республику Немцев Поволжья. Эти показания не верны. Дело фактически обстояло следующим образом: когда МОПР предложил мне выехать в Республику Немцев Поволжья, С. ОЛЬБЕРГ меня отговаривала от этой поездки и указывала, что я должен постараться в интересах троцкистской организации и в своих личных интересах выехать в какой либо промышленный центр. Этого сделать не удалось. При моем отъезде в Республику Немцев Поволжья Суламифь ОЛЬБЕРГ передала мне от имени организации следующее: главной задачей троцкистской организации является попрежнему подготовка террористических актов над руководителями ВКП/б/.

В этом направлении ведется вся работа и члены троцкистской организации, приехавшие из Берлина, в

том числе и я, будут использован для террористической работы. Суламифь ОЛЬБЕРГ указала, что соответствующая директива о той роли, которую я должен буду играть в подготовке и организации террористического акта мне будет передана и что возможно мне для этой цели нужно будет переехать в Москву, для чего троцкистская организация примет соответствующие меры. В связи с этим Суламифь ОЛЬБЕРГ подчеркнула, что я должен вести себя крайне осторожно и во чтобы то ни стало избежать провала для того, чтобы сохранить себя для участия в террористическом акте над СТАЛИНЫМ.

ВОПРОС: - Директивы, переданные Вам Суламифь ОЛЬБЕРГ, заключались не только в этом. Какие указания Вы получили о ведении к.-р. троцкистской работы в Энгельсе?

ОТВЕТ: - Я признаю, что Суламифь ОЛЬБЕРГ подчеркнув необходимость соблюдения особой осторожности, разрешила мне от имени организации провести в Энгельсе работу по созданию группы политических единомышленников, для того, чтобы можно было иметь людей, на которых троцкистская организация могла бы в случае необходимости опереться. О той троцкистской работе, которую я проводил в Энгельсе, я уже дал, правда неполные, показания. Подробные показания по этому вопросу я дам отдельно.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

ВИРГИН.

ДОПРОСИЛ: ПОМ НАЧ ОО ГУГБ НКВД СССР -
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ

(ВОЛЫНСКИЙ)

ВЕРНО:

ОПЕРУПОЛНОМ. З ОТД СПО ГУГБ -
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ

Кимов
(Кимов)

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАФРИДЛЯНДА, ЮРИЯ СЕМЕНОВИЧА,-от 20-го апреля 1936 года.

ФРИДЛЯНД Ю.С. - 1906 года рождения, уроженец гор. Варшавы, бывш. член ВЛКСМ с 1923 года по 1928 год, исключен, как троцкист, отбывал ссылку, откуда в 1929 году бежал, затем отбывал наказание в тюрьме, был освобожден. До ареста - ст. экономист по энергетике Горьковского автозавода.

Вопрос: - Признаете ли себя виновным в том, что Вы являетесь членом к.-р. троцкистской организации?

Ответ: - Да, признаю себя виновным в том, что являюсь членом троцкистской организации, в которую был завербован в апреле 1935 года.

Вопрос: - Кем и при каких обстоятельствах Вы были завербованы в к.-р. троцкистскую организацию?

Ответ: - По приезде из Петрозаводска в Горький, в конце апреля 1935 года я посетил МУСАТОВА, Андрея Алексеевича. К МУСАТОВУ А.А. я зашел потому, что знал его еще по 1932 году, когда с ним познакомился в Горьком, как человека с троцкизмом не порвавшего.

МУСАТОВУ я рассказал о причинах моего приезда в Горький и, видя с его стороны полное сочувствие, заявил ему откровенно, что являюсь убежденным троцкистом. После этого МУСАТОВ предложил мне вступить в троцкистскую организацию, членом которой он является, и вести актив-

ную работу. Я с готовностью принял его предложение. После этого МУСАТОВ мне сказал, что троцкистская организация ставит перед собой задачу создания строго законспирированных террористических групп. На эти группы возлагается обязанность совершения террористических актов против руководства ВКП(б).

Так как тогда я уже твердо решил устроиться на Балахнинской электростанции (ГОГРЭС), то МУСАТОВ поручил мне создать такую группу в Балахне. Я согласился.

Вопрос: - Кого из членов к.-р.троцкистской организации назвал Вам МУСАТОВ А.А. во время Вашего разговора в апреле 1935 года?

Ответ: - МУСАТОВ никого из членов троцкистской организации мне сам не назвал, а я, по соображениям конспирации, не задавал ему прямых вопросов о составе организации.

Вопрос: - Каким образом условились Вы поддерживать связь с МУСАТОВЫМ после Вашего от'езда в Балахну?

Ответ: - Я условился с МУСАТОВЫМ, что вернусь в Горький и зайду к нему через три пятидневки после нашего свидания. Однако, к этому времени я уже устроился в Балахне на работу и не мог к обусловленному сроку приехать в Горький, почему и не сумел его посетить в назначенный день. В Горький я выбрался лишь в конце мая или начале июня (последнее вернее).

По приезде в Горький я зашел к МУСАТОВУ на квартиру, но МУСАТОВА не видел, а, открывшая дверь, его мать

заявила мне, что он выехал в Москву и вскоре должен возвратиться.

Я попросил передать МУСАТОВУ, чтобы он, по возвращении из Москвы, зашел к моей матери (квартиру ее он посещал еще в 1932 году) и через нее узнал бы, когда я буду опять в Горьком.

Вопрос: - Разве у Вас с МУСАТОВЫМ не было договоренности о способах связи на тот случай, если бы Вы его не застали в Горьком?

Ответ: - МУСАТОВ говорил мне, что он бросил работу и думает ехать в Москву подыскивать себе там место работы, после чего он вернется в Горький, где и решит, где будет работать в Москве или в Горьком. В связи с этим, МУСАТОВ мне говорил, что если его даже и не будет в Горьком, то организация установит со мной связь через другое лицо. Фамилию этого лица я у МУСАТОВА не спрашивал, так как мы решили встретиться с ним еще до его отъезда в Москву.

Вопрос: - Следствию известно, что Вы точно договорились через кого именно будете с ним связываться в том случае, если Вам не удастся увидеть лично МУСАТОВА и что фамилия этого лица Вам известна. Назовите это лицо?

Ответ: - Как я уже показал, в случае невозможности нам повидаться лично, по словам МУСАТОВА, со мной должна была установить связь организация по своему поч-

ну, через одного из своих членов. При этом МУСАТОВЫМ не было названо никакой фамилии.

Вопрос: - Когда Вы приступили к выполнению указания МУСАТОВА о вербовке в члены к.-р.троцкистской организации?

Ответ: - К вербовке в троцкистскую организацию я приступил вскоре после того, как устроился на работу в Балахне (устроился я 14 мая 1935 года). Исходя из личных своих отношений с нач.турбинного цеха ГОГРЭС'а ЯБЛОКОВЫМ и сочувствия с которым он меня встретил, зная, что я выслан из Ленинградской области, как троцкист, судившийся по 58 УК, я попытался прежде всего втянуть в организацию его.

Вопрос: - Как Вы познакомились с ЯБЛОКОВЫМ и что Вы о нем знаете?

Ответ: - Я познакомился с ЯБЛОКОВЫМ в 1932 году по совместной работе в Энергетическом институте Академии Наук. Он был в то время аспирантом института и секретарем ячейки ВКП(б). Приехав в апреле 1935 года в Балахну подыскивать себе работу, я случайно встретил ЯБЛОКОВА, Александра Ивановича, которому и рассказал подробно о причинах моего вынужденного от'езда из Петрозаводска (где я работал). ЯБЛОКОВ пригласил меня к себе на квартиру, после чего между нами установились близкие хорошие отношения, которые и поддерживались вплоть до моего от'езда из Балахны.

Вопрос: - Каким образом Вы втягивали ЯБЛОКОВА в организацию?

Ответ: - В Балахне ЯБЛОКОВ был мне самым близким человеком и я часто бывал у него на квартире. Он член ВКП(б) и ведет пропагандистскую работу. Между нами неоднократно велись разговоры на политические темы. В этих разговорах я иставил ему 2-3 раза вопросы с целью прощупать его отношение к троцкизму и выяснить не удастся ли мне подчинить его политическому своему влиянию. Так как я встречал постановке таких вопросов резкий отпор, то и прекратил попытки вовлечь его в троцкистскую организацию.

Вопрос: - Вы показали, что ЯБЛОКОВ давал Вам резкий отпор, следовательно он понимал, что Вы троцкист?

Ответ: - Он думал, что я в некоторых вопросах недостаточно разбираюсь.

Вопрос: - Вы даете следствию неверные показания. ЯБЛОКОВ знал, что Вы были репрессированы, как троцкист, следовательно он не мог не понять, что Вы остались троцкистом?

Ответ: - Я еще раз утверждаю, что ЯБЛОКОВ думал, что я ошибаюсь и путаюсь в некоторых вопросах.

Вопрос: - Кого Вы завербовали в Балахне в члены к.-р.троцкистской организации?

Ответ: - Я пытался завербовать в члены троцкистской организации, исходя из установок МУСАТОВА и террористического характера организации - молодежь. С этой целью я в июне месяце попытался вовлечь в организацию техников ГОГРЭС'а - ГОРЕЛОВА Тимофея и ПЕЧКО Николая. С обоими я познакомился в общежитии. Однако, не встретив с их стороны сочувствия моим взглядам, я не рискнул ставить перед ними откровенно вопрос о существовании организации.

Позднее я сделал попытку вовлечь в организацию СОВОЛЕВУ Ольгу Николаевну. Я остановил свой выбор на ней, так как она выделялась из среды молодежи своей энергией и развитостью. Я зондировал также почву у БАТРАКОВА (имя и отчества его не знаю), с которым был знаком еще по работе в Балахне в 1930-31 годах. Однако, и с их стороны я не встретил сочувствия и прямо вопросов ставить не рискнул.

Вопрос: - Вы скрываете проводимую Вами в Балахне к.-р.работу и лиц, завербованных Вами. Предлагаю дать правдивые показания?

Ответ: - Я утверждаю, что моя троцкистская работа в Балахне заключалась только в попытках завербовать названных мною лиц и что я никого в организацию завербовать не сумел.

Вопрос: - Дайте показания о Вашей к.-р.троцкистской работе по приезде из Балахны в Горький?

Ответ: - В Горьком я никакой троцкистской работы не вел.

Вопрос: - Вы даете следствию ложные показания, продолжая скрывать как Вашу к.-р.троцкистскую деятельность, так и известных Вам членов к.-р.троцкистской организации и их работу в организации. Настаиваю на даче следствию правдивых показаний?

Ответ: - Никаких дополнительных показаний я следствию дать не могу.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

/ФРИДЛЯНД/

Допросил: СОТРУДНИК НКВД /ДЬЯКОВ/

В е р н о :

ОПЕРУПОЛНОМ. З ОТД.СПО ГУГБ-
МЛ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

/ЕФРЕМОВ/